
 

 

 נאום ר' המוסד בכנס טרור ברייכמן

 

 פרופ' אוריאל רייכמן, הנשיא המייסד ויו"ר הדירקטוריון, 

 פרופ' רפי מלניק נשיא האוניברסיטה, 

 פרופ' בועז גנור, ר' המכון למדיניות נגד טרור 

 לנאום בכנס מכובד זה.תודה על ההזמנה 

 

 גבירותיי ורבותיי, מכובדי כולם, אחר הצהריים טובים. 

מספר דברים השתנו מאז שעמדתי מעל במה זו בשנה שעברה והראשון שאני רוצה לציין זה את 
חסרונו מהשורה הראשונה באולם של שבתי שביט ז"ל, ראש המוסד השביעי. אני רוצה מבקש 

 כתו של אדם מיוחד ומפקד נדיר. יהי זכרו ברוך.להשתתף בצער המשפחה על ל

חוליות  3עמדתי כאן בשנה שעברה זמן קצר לאחר סיכול ניסיון הפיגוע של איראן באמצעות 
 פרוקסי שכוון נגד תיירים ישראלים בלב איסטנבול.

מאז המשיכה איראן במאמצים בלתי פוסקים לממש טרור באמצעות חוליות פרוקסי, ולפגע 
וביהודים, לרדוף אחר מתנגדי משטר איראנים גולים ואנשי תקשורת, ולרדוף את כל  בישראלים

 מי שנתפס על ידי המשטר האיראני כאיום. 

 אז מדוע איראן מנסה כבר שנים להפעיל חוליות פרוקסי כדי לפגוע בישראלים?

מים ולקבל איראן ומנהיגיה מנסים למכור לעולם חזות של מדינה נאורה, להצטרף כך למשפחת הע
מעמד מכובד. מטרה זו וטרור מדינתי לא הולכים ביחד ולכן השימוש בפרוקסי מאפשר להם 

 להסתתר, כביכול כמובן, מאחורי סיפור. עלינו הסיפור פחות עושה רושם.

אנחנו חייבים להבין, שהביטחון המופרז של איראן גובר לאחרונה מחמש הסיבות הבאות ואיתו 
 ואף באינטנסיביות רבה יותר. -גועי טרור גם עזות המצח לבצע פי

א. ביטחון מופרז כתוצאה מהסיוע לרוסיה במכירת כטב"מים. אנחנו יודעים שהיתה להם כוונה 
עיסקה שסוכלה. יש לי הרגשה שעסקאות נוספות יסוכלו  -למכור גם טילים קצרי טווח וארוכי טווח

פקו אמל"ח וחומרי גלם שיסכנו את בקרוב. )החשש שלנו שהרוסים יענו לדרישות איראן ויס
 ישראל(. 

ב. ביטחון מופרז כתוצאה מהסכמים אזוריים שנחתמו עם סעודיה ויש עוד בדרך. )אלו לא הסכמים 
אסטרטגיים. אלו נישואי נוחות שיתפרקו עוד זמן קצר. אין עומק. האיראנים מכירים את זה 

 כנישואי מוטעה(.

ג. ביטחון מופרז כתוצאה מדיכוי אלים וברוטאלי של מחאות החיג'אב, אלו כמעט הובילו את 

ברכיים לבחון מה -המשטר לקריסה. )השבוע יציינו שנה לפרוץ המחאות האלימות. המשטר בפיק
 ילד יום(.



 

 

ד. ביטחון מופרז כתוצאה ממכירת נפט בעיקר לסין בקצב הולך ועולה אשר גורם לשיפור מאזן 
תשלומים. )לדעתי סין עושה טעות אסטרטגית. חיזוק כלכלת איראן בטווח הקצר יוביל לערעור ה

 היציבות במזה"ת ולהעלאת מחירי הנפט בטווח הבינוני. זה רע קודם כל לסין(.

אבסורדית שמכניסה  DIPLOMACY  HOSTAGEה. ביטחון מופרז מהצלחתם במדיניות 
 שחרור טרוריסטים איראנים.  מיליארדים לקופת המדינה וגוררה

ככל שגובר הביטחון העצמי האיראני כך גוברים מאמציו להפיץ טרור בכל רחבי העולם מתוך 
 תחושה שהמחיר שישלם לא יהיה גבוה. 

צריך להכיר באמת, והיא שהטרור האיראני נמשך כי המשטר האיראני, עדיין רואה בו כלי משתלם 

לטון האייתוללות, והשגת כוח ושליטה. המשטר ימשיך בכך כל שימור ש –להשגת מטרתו העליונה 
 עוד לא יגבה ממנו מחיר. 

 27רק בשנה האחרונה סיכלנו יחד עם שותפינו בקהילת הביטחון הישראלית ושותפינו בעולם 
חוליות שניסו לבצע פיגועים בכל רחבי העולם )אירופה, אפריקה, מזה"ר ודרום אמריקה(, בהנחיה, 

ולה איראנית. כל אחד מהסיכולים כולל טרוריסטים, אמל"ח ויעד. בהמשך אחלוק אכוונה ופע

 איתכם מס' דוגמאות. 

אנו עדים לעלייה משמעותית בניסיונות לפגוע ביהודים וישראלים ברחבי העולם, ופועלים גם עכשיו 
יהודים ממש ברגעים אלו לעקוב אחרי חוליות איראניות וחוליות פרוקסי כדי למנוע מהן להרוג 

 -איראן -וישראלים ברחבי העולם. הטרור הפך לנשק זול ולגיטימי ע"י מדינת הטרור העולמית
THE TERRORISTIC REPUBLIC OF IRAN  אוTRI 

לאחר שהוכחנו לעולם את מה שהיה ברור לנו מעל לכל ספק, שכל אירועי הטרור שסוכלו היו 
 שונה מבעבר.בהנחיה איראנית, הגיעה השעה לגבות מחיר באופן 

הטרור האיראני בכיסוי של חוליות פרוקסי נמשך, ולמזלם הטוב של האיראנים נסיונות הטרור 
שלהם סוכלו. מדוע למזלם? מאחר ועד כה הגענו רק לפעילים ולמפקדים האחראים על הוצאת 

 הפעילויות. 

דרך, באמצעות אני אומר מעל במה זו שפגיעה בישראלי או ביהודי, בכל דרך, אני מדגיש בכל 
פרוקסי או איראני, או אמל"ח איראני שיוחדר לישראל, תוביל לפעילות מול האיראנים ששיגרו 

מהמבצע עד לדרג שאישר את הפעולה ליחידות  -את הטרוריסטים וגם מול מקבלי ההחלטות
 בעומק איראן, בלב טהראן. TRI -הטרור. ואני מתכוון לכך. מחירים אלו יגבו בדיוק רב מ

ני רוצה לחלוק אתכם מס' דוגמאות מהתקופה האחרונה, מסיבות ברורות לא אוכל לחשוף את א
  -כל הסיכולים 

נעצר קצין מיניסטריון המודיעין האיראני בטנזניה. הוא סיפר כיצד  22בנוב'  -טנזניה .1
ס מוקמת תשתית מבצעית אלימה באפריקה בכיסוי דיפלומטי. המשימות שהוטלו עליו כוללות גיו

 והפעלת תשתיות טרור, הברחת חנ"מ ואמל"ח וחיסול של יעדים מערביים.

נחשפה חוליה מבצעית שנשלחה לבצע פיגוע בבית חב"ד באתונה.  חברי  23במרץ  -אתונה .2
החוליה המבצעית נתפסו על ידי רשויות האכיפה המקומיים. הם הודו בחקירתם כי קיבלו הוראה 



 

 

לים", ובתמורה לכך אף הובטח להם תשלום של אלפי דולרים מפורשת "להרוג כמה שיותר ישרא
 על כל ישראלי שייפגע. הם הפכו את הדם שלנו לתג מחיר.

' סוכל ניסיון ההתנקשות באיש עסקים ישראלי מוכר )איציק משה( 22בנובמבר  -גאורגיה .3

ילים כאשר המפגעים, חלקם  בעלי אזרחות איראנית, נעצרו וברשותם אמל"ח וחומרים מפל
  אחרים. 

סוכל ניסיון פיגוע למול מטרות ישראליות בלימסול. פעיל איראני מרכזי  23ביוני  -קפריסין .4
בתשתית הודה כיצד הוא ונוספים עקבו אחר מטרות אלו ואספו מודיעין שיאפשר להם לממש את 

 הפיגוע.  

 איך כל זה מבוצע ומי ימצא אחראי בדרג האופרטיבי?

 אין לו חסינות. -ין יותר מרחב הכחשה ובעיקרלמשטר האיראני א

היו בטוחים שנגיע אליכם, והצדק  -המסר שלנו חד, ברור ונחוש, לאלו שהחליטו על שיגור החוליות
 יעשה ויראה. זה כבר הוכח בעבר, בעתיד נעלה מדרגה.

מדינתי, שיהיה ברור, מדובר בדירקטיבה מדינתית של המנהיג, המימון הוא  –זהו טרור מדינתי 
 והתכנון והביצוע הם של גופי הביטחון והמודיעין המדינתיים. 

בשנה זו, איראן סיפקה המחשות לשימוש המדיני והפוליטי שהיא עושה בטרור בארבעה מישורים: 
 הפנימי, האזורי, הבינ"ל והימי. 

ני עמו, נגד כפי שאמרתי למשטר אין גבולות,  והוא נוקט בטרור אפילו נגד ב   -במישור הפנימי 
 נשים וילדות וכל זה על מנת לדכא התקוממות בעם שלו. 

המשטר הפעיל טרור כדי לחסל את גופי התקשורת והעיתונאים שביקרו אותו. הבולט ביותר שבהם 
 אינטרנשיונל שמנהליו נתונים לאיומי טרור אימננטיים.-הינו ערוץ איראן

רור כדי להרתיע מדינות שכנות וכדי לחבל המשטר האיראני מבצע פעולות ט -במישור האזורי 

 בשינויים במאזן הכוחות האזורי. 

התחממות היחסים 'לכאורה' בין איראן לשכנותיה לא מונעת מהמשטר האיראני לקדם באותה 
 נשימה פעילות טרור בשטח אותן מדינות עצמן. 

ראינו  - HOSTAGE DIPLOMACYפעילויות טרור בדיפלומטיית בני הערובה   -במישור הבינ"ל 
את המשטר האיראני משתמש בטרור לצרכי סחטנות מדינית. שימוש ציני נעשה במעצר של 
אזרחים זרים תמימים לטובת סחטנות מדינית, פיננסית או לשיפור עמדת המקח שלו בכל משא 
ומתן מול הקהילה הבינלאומית. המימד החדש הזה של טרור שואב את כוחו בכל פעם בה נכנעות 

דינות לסחטנות. הכניעה, שחרור הכספים והוויתורים מגבירים את התיאבון הבלתי פוסק של מ
 המשטר האיראני להמשיך במדיניות דיפלומטיית בני הערובה השפלה. 

לאחרונה ראינו במפרץ הפרסי ניסיונות של צבא איראן ושל חה"י של משה"מ  -המרחב הימי

ירי לעבר כלי שיט אזרחיים. זו התנהלות פיראטית. זהו להשתלט על כלי שיט בינ"ל. איראן ביצעה 
טרור ימי.  בהזדמנות זו אני מבקש לברך על פעילותה הנחרצת של ארה"ב להקרנת עוצמה 



 

 

זוהי דוגמא מצוינת למהלכים הנחוצים כדי להרתיע את  –ולהבטחת חופש השיט באזור המפרץ 
 איראן מהמשך טרור ולמגר את התופעה. זו הדרך. 

הינה גביית מחיר מאיראן ע"י הקהיליה הבינ"ל: איראן צריכה לשלם מחיר כלכלי, מדיני  הדרך

 ומשפטי על כל פעולת טרור שמבצעת, גם אם היא מסוכלת בסופו של דבר.

ידוע בהיסטוריה העולמית שהבלגה על תוקפנות גורמת להמשך תוקפנות ואף הסלמה. העלאת 
 וד טרור.הביטחון העצמי תוביל לעוד תוקפנות וע

המשטר האיראני מעריך בצורה מדויקת את החומרה שהקהילה הבינלאומית תפעל מול פיגועי 
 טרור. לכן הוא מרשה לעצמו וימשיך להרשות לעצמו לבצע פיגועים אם לא ישלם מחיר. 

 הצדק חייב להיעשות ולהיראות ולכן הצדק יעשה ויראה. 

ברור שמדינת ישראל לא תשלים עם העשרה איראנית בסוגיית הגרעין האיראנית אני מקווה שזה 
 לרמות גבוהות כפי שהדבר מתקיים כרגע. 

לקהילה הבינלאומית אסור להשלים עם העובדה, שמה שמפריד את איראן מהעשרה לרמה צבאית 

 זו החלטה בלבד. –

איראן גם אם ימומשו במלואן ההבנות הנוכחיות להפחתת המתיחות, שנדונות בין  -חשוב להבין 
 והמערב, אין בכך כדי לגלגל לאחור את היכולות המתקדמות שאיראן פיתחה וצברה בגרעין. 

הסוכנות הבינ"ל לאנרגיה אטומית, סבא"א ותדון  IAEAהשבוע תתכנס בווינה מועצת הנגידים של 
 גם בנושא האיראני. נזכיר שוב כי  גם השנה איראן לא מילאה את דרישות סבא"א בנוגע לפיקוח

על תכנית הגרעין שלה. השקרים והטיוח האירני נמשכים ואיראן טרם סיפקה מענה לסוגיות 
הנוגעות באתרים בהם נמצא חומר גרעיני בלתי מוצהר.  אני מניח שברור לכל בר דעת מדוע אין 
 תשובות לשאלות פשוטות. הדרך היחידה לענות היא בשקרים אבל מה לעשות שיש הוכחות אחרות.

המוכרות של איראן להשיג נשק גרעיני, וניסיונה, בעבר, לממש אותן, מחייבות ערנות שאיפותיה 
 גבוהה מצד הקהילייה הבינ"ל ונכונות בלתי מתפשרת לפעול לסיכול שאיפות אלו. 

אנחנו יודעים כי משרד ההגנה האיראני עוסק בתחומים שעלולים להיות רלבנטיים גם לנשק גרעיני, 
 -שיג בו ידע וציוד רלוונטיים, גם אם תחת כסות של שימושים אזרחייםתחום שאיראן חותרת לה

DUAL USE. 

השיח הנוכחי בין איראן למערב אינו מגלם רצון כן של איראן לרסן את תכנית הגרעין שלה, אלא 
ניסיון ציני של איראן לשחרר כספים שהוקפאו במסגרת הסנקציות הבינלאומיות עליה, תוך המשך 

 ת יכולות הגרעין שברשותה. פיתוח והרחב

 שמשקרת לעולם ופועלת להחזיק יכולות גרעין. TRIצריך להבין את המשמעות של מדינת טרור 

ולכן אני מדגיש שוב, לא נוכל להרשות שלאיראן יהיה נשק גרעיני לעולם, ולא יהיה נשק גרעיני 
 לאיראן.

מהסכם הגרעין, אף שאיראן כבר שסוכם כחלק  –בחודש הבא פוקע אמברגו הטק"ק על איראן 
 אינה מצייתת לו. 



 

 

ברור שאיראן תנצל זאת על מנת להשיג באופן מהיר וזול את הדרוש לייצור טילים וכטב"מים 
 בכמויות ובאיכויות גוברות. 

טרור, גרעין וטק"ק תחת מטריה אחת של מדינת טרור שפועלת ללא  -כל הקווים מתחברים 

ורחבה ככל האפשר של מדינות המפעילות חקיקה מקבילה ומאמצות  מגבלות. יצירת חזית אחידה
 את עקרונות אמברגו הטק"ק תהווה איתות משמעותי לאיראן. 

 יש לנקוט קו נוקשה בלבד.   -מול המשטר האיראני, למול כוחו האגרסיבי 

על הקהילה הבינ"ל לעמוד מול איראן, לסרב לקבל בשתיקה את העמדת הפנים שלה, ולפעול 
לריסונה.  יש לפעול במגוון כלים ושיטות הן למול הגרעין, הן למול התנהלותה האזורית של איראן 

 והן למול פעילות הטרור אותה היא מנהלת.

אנחנו רואים ויודעים כיצד האיראנים פועלים וחושבים להתקדם בגרעין. לכך נותנים וניתן מענה. 
 ם בחיבוק ידיים.לא אחשוף כמובן שיטות אך ברור שאנו לא יושבי

 

 

 לסיכום 

הפעילויות נגד טרור ובגרעין מבוצעות ע"י אנשים ונשים מהמוסד שעובדים יומם וליל בצללים, 
מבלי שאף אחד מכיר את עבודת הקודש שהם מבצעים. אני רואה את המחויבות הטוטאלית של 

אנחנו ארגון ביון  אנשי הארגון ומעל לכל את הממלכתיות ותחושת השליחות שלאורן הם פועלים.
חשאי של מדינה יהודית ודמוקרטית שפועל מיום היווסדו ע"פ ערכים ברורים, וכך נמשיך גם 

צה"ל שב"כ  -בעתיד. זו הזדמנות לומר להם תודה ולכל שותפינו בקהיליית המודיעין והביטחון 
 מל"ל ומשה"ח. 

ול לסגור מחדש" והמבין "לעולם אל תפתח דלת שאתה לא יכ -הרשו לי לצטט משפט פרסי חכם 
 יבין.

ערב חגי תשרי אנו רואים את הטרור העולמי זוקף את ראשו באופן מטריד. נמשיך לפעול במגוון 
 שיטות ותחבולה להגנה על מדינת ישראל ואזרחיה. 

 "חשף ה' את זרועו לעיני כל הגויים וראו כל אפסיי ארץ את ישועת אלוהינו."

 תחל שנה וברכותיה.  -כתיבה וחתימה טובה. תכלה שנה וקללותיה  מבקש לסיים בברכת שנה טובה,


